

## 20251012 住棚節 (Sukkot) – Ps Bijoy

住棚節教導我們一個關於上帝心意的重要真理。這個節期不僅是為了紀念以色列人過去的曠野旅程，它同時也是一個預言，一個指向未來的記號。預示有一天，上帝自己要親自來到人間，永遠住在祂子民中間。祂不是一位遙遠的神，祂渴望與我們同住。從聖經的起初到末了，上帝的心意始終是要與祂的子民同住。而藉著耶穌基督，這個應許已經開始實現。

**利未記 23:34** 你要告訴以色列人：七月十五日是耶和華的住棚節，要慶祝七天。

希伯來文的「sukkah」大致可譯為「棚」或「帳棚」，英文常譯為“tabernacle”或“booth”。然而，這些詞並不能完全傳達出「sukkah」的真正含義。Sukkah 是一種臨時搭建的棚子，不是永久性的建築，而是為了特定目的而建造的臨時住所那麼，「住棚節」(Feast of Sukkot) 到底是什麼意思呢？

順帶一提，Sukkot 是 sukkah 的複數形式，意思就是「棚子們」。讓我們一起來看一看，sukkah 所代表的是什麼，以及這個節期對我們有何意義。

### 棚子 (Sukkah) 代表神與人同住

Sukkah 是上帝渴望與人建立關係的象徵。

**出埃及記 13:21** 日間，耶和華在雲柱中領他們的路；夜間，在火柱中光照他們，使他們日夜都可以行走。

神的心意，一直都是要親近祂的兒女。當以色列民族在曠野中行走時，神親自與他們同行。祂不僅是他們的引導者，更是他們旅途中的同伴，日夜與他們同在，沒有離開他們的身邊。

**出埃及記 25:8-9** 他們要為我造一座聖所，使我可以住在他們中間。9 帳幕和其中的一切器具，你都要照我所指示你的樣式去做。

最終，神吩咐百姓為祂建造一座帳幕，祂的同在就會住在那裡。住棚節提醒我們這座曠野中的帳幕。但幾個世紀之後，更偉大的事發生了。約翰福音 1:14 說：「道成了肉身，住在我們中間。」希臘文中「住」字的原意是「搭帳篷」或「搭棚子」。換句話說，當耶穌來到世上，神自己就在世人中間搭起了帳篷。那曾經充滿帳幕的神的同在，現在以耶穌基督的形象活在地上。

**啟示錄 21:3** 我聽見寶座上有大聲音說：「看哪！神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要作他的子民，神要親自與他們同在，作他們的神。」

同樣地，當新天新地來臨的時候，神將成為我們永遠的家，祂將再次在祂的子民中間搭建帳幕。

### 棚子代表我們對神的依靠

**利未記 23:42-43** 你們要住在棚裡七天：凡以色列本地出生的，都要住在棚裡，43 好叫你們的後代知道，我使以色列人住在棚裡，是因我把他們從埃及地領出來的。我是耶和華你們的神。

當神帶領以色列人在曠野中行走時，祂供應他們吃的嗎哪、喝的水，並讓他們住在帳棚中作為遮蔽。為了提醒後代神這豐盛的供應，祂吩咐百姓建造住棚 (Sukkah)。例如：寫下神的作為，記錄每天的恩典與祝福，是很好的靈修習慣。

**申命記 29:5** 我領你們在曠野四十年，你們的衣服沒有穿破，你們的腳上的鞋也沒有穿壞。

以色列人在曠野漂流了四十年，這段旅程非常艱難。每當神指示他們前行，他們便即刻動身，沒有長期的計劃。我想他們沒有種植園，比如菜園或果樹園，他們的存活完全依靠神的供應。

**申命記 2:7** 耶和華你的神在你手所做的一切事上賜福給你。祂在這廣大的曠野中看顧你的路程。這四十年來，耶和華你的神與你同在，你一樣沒有缺乏。

祂的供應是如此豐盛，以致以色列人在曠野漂流四十年後，身上的衣服和腳上的鞋竟未見破損。當我們還在地上生活時，讓我們倚靠祂，祂必供應我們一切所需，並且看顧我們。如今在以色列，猶太人和基督徒的家庭聚集在一起，一同慶祝這個節期。他們搭建三面開放的棚子（住棚／帳棚），

在裡面吃飯、睡覺，持續七天。

這些棚子的屋頂是開放的，只有幾根枝葉覆蓋在橫樑上。這樣的設計，強調了神，而非人造的遮蓋。是他們四十年曠野中的保護者，祂至今仍是我們的保障。住棚節提醒我們神在生命中的供應，不僅是物質上的，更是屬靈的。

**路加福音 12:22-23** 耶穌對門徒說：「所以我告訴你們，不要為生命憂慮，吃什麼；也不要為身體憂慮，穿什麼。23 生命不勝於飲食嗎？身體不勝於衣裳嗎？」

**約翰福音 6:35** 耶穌說：「我就是生命的糧，到我這裡來的，必定不餓；信我的，永遠不渴。」

祂賜給我們真正的嗎哪，就是祂的兒子耶穌。藉著耶穌，我們永不在屬靈上乾渴，我們也能永遠倚靠神作我們的避難所（詩篇 91:2）。

### 棚子（Sukkah）也象徵婚禮的帳棚（Chuppah）

在傳統的猶太婚禮中，新郎與新娘會在一個稱為「Chuppah（婚約帳棚）」的帳篷下結為連理。

婚禮之後，新郎會帶新娘進入他親自預備的婚房中，一同度過七天的蜜月時光。七天之後，他們會出來，與賓客一同歡慶一場盛大的婚宴。住棚（Sukkah）提醒我們，我們是耶穌基督的新婦。

**約翰福音 14:3** 我去為你們預備地方，就必再來接你們到我那裡去，使我在哪裡，你們也在那裡。

祂已離開，是為我們預備地方，就像新郎為新娘預備婚房一樣。當祂還未回來的這段時間，我們這些屬祂的新婦，也當預備自己，等候祂隨時再來迎娶我們。

**啟示錄 19:7** 我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂！因為羔羊的婚禮到了，新婦也自己準備好了。

作為耶穌的新婦，有一天我們將與神的羔羊一同享受那充滿喜樂的婚宴。住棚節是神吩咐以色列人要歡樂慶祝的節期，也是唯一一個在聖經中明確提到，將來萬民都要永遠守的節期（撒迦利亞書 14:16）。耶穌的許多比喻也提醒我們，要預備自己迎接祂的再來，並預備參加羔羊的婚宴。

**啟示錄 19:9** 天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊婚筵的有福了！」他又對我說：「這是神真實的話。」

住棚節（Sukkah）也應當提醒我們：我們是否已經預備好迎接祂的再來？

### 棚子（Sukkah）也代表我們與這個世界的關係

棚子本身就是一個臨時性的結構。以色列人在曠野中行走時，他們的住處必須隨時可以拆卸，好跟隨神的帶領繼續前行。同樣地，每年住棚節結束後，這些棚子也會被拆除，等到下一年再重新搭建。

**哥林多後書 4:17-18** 17 我們這短暫、輕微的苦楚，要為我們成就極大無比、永遠的榮耀。18 所以我們不是注目於所見的，而是注目於所不見的；因為所見的是短暫的，所不見的才是永恆的。

聖經告訴我們，我們的身體和這世界都不是永恆的，總有一天都會過去。住棚提醒我們，應當像聖經中的信心偉人那樣生活。

### 棚子（Sukkah）也象徵喜樂的心

住棚節在神所設立的節期中有特別的地位。

**申命記 16:14** 在節期中，你和你的兒女、僕婢，以及住在你城裏的利未人、寄居的和孤兒寡婦，都要歡樂。

在所有的節期中，唯有住棚節有這樣的吩咐，整個群體都要歡樂。棚子象徵在這段時間應充滿我們心中的喜樂。

**腓立比書 4:4-7** 4 你們要靠主常常喜樂，我再說，你們要喜樂！5 要讓眾人知道你們的溫柔。主已經近了。6 應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，把你們所要的告訴神。7 神所賜、超過人所能理解的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。

經文顯明，神的心意是要我們在各樣景況中都懷著喜樂的心。雖然生活中常常有困難與痛苦，但因著我們在耶穌裡有盼望，我們仍能喜樂（彼得前書 4:13）。

真正的喜樂是從神而來的，當我們知道可以將一切需要帶到主面前，並確信祂掌管萬有，我們就能在任何處境中有平安與喜樂。

### 棚子象徵耶穌的身體

**約翰福音 1:14** 上道成了肉身，住在我們中間

這節經文中，「住」這個字在希臘文中原意是「搭帳棚」的意思。這個解釋讓我們更全面地理解耶穌的道成肉身。「住」字描繪的是耶穌與我們同住、居住的畫面，而「搭帳棚」這個詞則提醒我們神的同在就像在會幕中那樣居住在我們中間。

當會幕在曠野中豎立時，它是神向以色列百姓所顯明的實體，以色列人的整個生活都圍繞著會幕所要求的敬拜而展開。同樣地，當耶穌道成肉身降生時，祂成為神向全世界所顯明的實體，我們的生命也因此圍繞著祂和對祂的侍奉而轉動。

神設立會幕，是要與祂的子民親近，與他們同住。如今，神差遣祂的兒子道成肉身，住在我們中間，而我們藉著內住的聖靈，能與祂同住直到永遠。

### 棚子象徵收割的聚集

以色列地在這個時節標誌著收割季節的結束。住棚節的另一個名稱就是「聚集節」，正好象徵這個意義。

**出埃及記 23:16** 你要守收割節，收田間所種、勞碌所得初熟之物。你年底收藏田間勞碌所得時，要守收藏節。

「你要在年終聚集節守節，就是你從田裡收割莊稼的時候守節。」

「聚集」這個詞的意思是指所有農產品都已經收割完畢，並且被「聚集」起來，準備加工成可用的材料，例如將穀物磨成麵粉。收割者常常會在田裡搭建臨時的小屋（棚子），以便在秋雨來臨之前，充分利用這段短暫的時間。

**馬太福音 9:38** 所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。

棚子提醒我們，當我們還有機會的時候，要盡責成為得人的工人。

**馬太福音 24:30-31** 那時，人子的預兆要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子帶着能力和大榮耀，駕着天上的雲來臨。 31 他要差遣天使，用大聲的號筒，從四方，從天這邊直到天那邊，召集他的選民。

當我們忠心傳福音、為神收割靈魂的同時，最後也將迎來那極大的聚集。我們自己也要被收割、被聚集，歸向神。

**申命記 8:2-5** 2 你要記得，這四十年耶和華—你的 神在曠野一路引導你，是要磨煉你，考驗你，為要知道你的心如何，是否願意遵守他的誠命。 3 他磨煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活着，不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。 4 這四十年，你身上的衣服沒有穿破，你的腳也沒有腫。 5 你心裏要知道，耶和華—你的 神管教你，像人管教兒女一樣。

你可能不知道你所經歷苦難的原因，甚至直到見到耶穌面對面時，才會明白其中的意義。

但在神的眼中，這些苦難都有祂的旨意和目的。無論你正在經歷怎樣的痛苦與困難，

神都能使用這一切，塑造你成為祂的新婦，預備迎見那日子的來到。

**啟示錄 21:1-4** 我又看見一個新天新地，因為先前的天和先前的地已經過去了，海也不再有了。 2 我又看見聖城，新耶路撒冷由 神那裏，從天而降，預備好了，就如新娘打扮整齊，等候丈夫。 3 我聽見有大聲音從寶座出來，說：「看哪， 神的帳幕在人間！他要和他們同住，他們要作他的子民。神要親自與他們同在。 4 神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、痛苦，因為先前的事都過去了。」

## 結語

這就是神的心意，祂渴望與我們同在。從創世記開始，當亞當和夏娃犯罪，人與神之間就出現了隔閡。

但神沒有放棄我們，祂曾住在會幕中，又住在人手所建的聖殿中，如今，藉著聖靈，祂住在我們裡面，我們就是祂的殿。然而，我們這必朽壞的身體終將衰敗，但那日將來臨，當號角吹響，所有在基督裡死了的人要復活，那時仍活著的信徒，也要在一瞬間被改變，穿上不朽壞的身體，我們要與主永遠同在。

住棚節不僅僅是紀念以色列人在曠野中的旅程，它也是我們今日信仰旅程的一面鏡子。就像他們一樣，我們也是旅客，行走在一個不能永存的世界中。然而在我們每一步的路上，那位信實的神仍與我們同行。

若你感到乾渴，就來到耶穌這活水的泉源；若你覺得自己脆弱無力，請記得你的帳棚是暫時的，但祂的同在是永恆的。因為住棚節不僅是在紀念神過去所行的事，更是在見證祂今天正在做的事。祂與祂的子民同住，用祂的靈充滿他們，並預備他們進入祂那永恆的國度。

神至今仍渴望與我們同住。問題是：我們是否願意為祂預留空間？